

# 電子報一

## 【交通篇】

### #去法國前

強烈建議知道開學日期後就趕緊買機票，從台灣去的飛機一定是搭到CDG戴高樂機場，買好機票後下一步就是買TGV高鐵票到圖爾，從CDG到圖爾有幾種方法，第一種是直接從CDG搭高鐵到圖爾，第二種是搭地鐵至巴黎市中心(Gare Montparnasse)轉高鐵到圖爾，第三種是搭地鐵至巴黎市中心轉巴士到圖爾。剛到法國一定是一堆行李所以強烈建議選擇第一種方法，因為巴黎地鐵幾乎沒有電梯，你絕對沒辦法扛一大一小行李穿梭在危險的巴黎地鐵裡！

法國的火車票價不像台灣是固定而是浮動的，愈早買愈便宜，而且票價差距非常大，可以下載官方APP [OUI.sncf](#) 輸入起點CDG(Aéroport Charles-de-Gaulle)、終點TOURS、日期或是到官網查詢班次及票價。

我當時是和一起交換的學妹搭同班飛機到法國，我們到的時間是晚上，CDG到圖爾的班次很少加上如果晚上到那是沒辦法辦理入住的，所以我們選擇在CDG附近住一晚隔天再從CDG搭高鐵到圖爾，我們住在[這間](#)，有機場接駁車可以搭（來回票價5歐），我們是住宿那晚才買隔天TGV高鐵票，票價真的超爆貴，因此算好時間後不要猶豫馬上買票吧，但也要預留找路的時間，找不到路問路人絕對是最快的選擇，也別忘記先問候後再問路唷(Bonjour)，雖然法國人英文不太好但人其實都很好的！

**小提醒：**假日跟晚上CROUS都沒辦法辦理入住，所以要慎選機票和到圖爾的時間！

**小提醒2：**從CDG到圖爾站需要在Saint Pierre des Corps轉區間車，這個站其實就在圖爾裡，但是比圖爾火車站還要大，許多到其他大城市的高鐵、火車都是在這站發車，可以從這裡直接搭公車到圖爾市中心或住宿的地方，不過第一次到圖爾還是建議搭到圖爾火車站，因為這站的公車選擇跟班次較少也比較偏僻（可能比較沒人可以問路）。

### #到法國後

抵達圖爾之後就要想辦法搭公車到自己所選的CROUS了，我也建議在來法國之前就先載好圖爾當地的交通APP [Fil Bleu](#)，有點像台北等公車的概念，輸入要去的地方的地址或公車站牌名稱，就會有建議路線和時刻，圖爾的公車時刻都是固定的，不過有時候會小小誤點或是早到，但基本上都還算準時。在台灣先下載的好處是APP是英文版的，我當初在法國下載就是法文版，會變得難用無比，我在用了3個月法文版之後才發現其實也可以在手機設定更改語言地區(IOS系統)，就會變成英文了，可以自行google網路教學。

第一次搭公車只要上車後跟司機購買就行囉，司機會給你一張可以加值的卡(0.1還0.2歐)+單趟1.6歐，司機會找零但還是記得準備5歐、10歐面額不要太大的以免司機不收，若是一次購買兩趟則是3歐，購買完之後記得要刷卡（就跟台灣用悠遊卡搭公車一樣），亮綠燈就行了，下車不用刷卡。

之後學校的行政人員應該會帶大家去辦理圖爾交通工具的學生月票，可以搭tram或bus，一個月我記得是29歐左右，第一次辦卡會有卡片的工本費，之後只要快到月底時去機器充值即可，可以依自己需要搭公車的趟數計算當月需不需要購買，如果你那個月剛好沒什麼課都在國外就可以不用充值，下個月需要再去充值就好，月票不會因為中斷就失效。

#TGV max

可以先看這篇的介紹 <http://ayungliu.pixnet.net/blog/post/274094924-tgvmax>，因為圖爾很偏僻去哪裡都要先到巴黎，如果你跟我一樣不想每次去巴黎都要搭4小時的Bus，而且班次還很少的話，tgv max就是個很好的選擇，是個高鐵搭到飽的月票，不過有一些限制存在，可以私訊我問我實際使用狀況和感想，臉書名稱：溫雅筑。